

两部新规出台,给网络市场定规矩

禁止平台不合理收费 数字人主播纳入监管

新华解码

■新华社记者 赵文君

新增流量管控,将数字人主播等人工智能生成内容纳入监管;对“仅退款”“二选一”“大数据杀熟”等行为进一步细化规范……市场监管总局和国家网信办近日联合发布《网络交易平台规则监督管理办法》《直播电商监督管理办法》。这两部新规都关乎网络交易秩序,围绕压实平台责任、充分保障平台内经营者、消费者权益,提出了哪些新举措?在市场监管总局1月7日举行的新闻发布会上,市场监管总局有关司局负责人进行了解读。

新增流量管控,将数字人主播等人工智能生成内容纳入监管

市场监管总局网监司司长朱剑桥介绍,《直播电商监督管理办法》针对直播电商行业特点,强化监管手段,将流量管控纳入监管工具箱;将数字人主播等人工智能生成内容纳入监管,避免新技术成为生成或传播虚假信息的“挡箭牌”,促进人工智能技术在直播电商领域的规范应用。

例如,办法规定,市场监管部门、网信部门将直播间运营者、直播营销人员、直播营销人员服务机构违法情况通报直播电商平台经营者的,直播电商平台经营者应当对相关主体及时采取警示、限制功能、限制流量、暂停直播、限期停播、关闭账号、禁止重新注册账号、列入黑名单等处置措施;使用人工智能生成的人物图像、视频从



事直播电商活动的,应当进行标识,并持续向消费者提示。

此外,《直播电商监督管理办法》将私域直播纳入调整范围,要求其他网络服务提供者根据具体服务内容依法履行相应的平台经营者义务。

对“仅退款”“二选一”“大数据杀熟”等行为进一步细化规范

朱剑桥介绍,《网络交易平台规则监督管理办法》聚焦突出问题,保障各方主体权益。针对平台“仅退款”、平台“罚款”、“会员降权”等问题,办法明确,禁止平台利用规则不合理限制平台内经营者自主经营、收取不合理费用、不合理“罚款”、减损会员权益等行

为,保障平台内商家自主经营,维护消费者合法权益。

市场监管总局法规司副司长王丹介绍,电子商务法已明确规定禁止网络交易平台利用平台规则对平台内经营者的经营活动进行不合理限制、附加不合理条件或者向平台内经营者收取不合理费用,《网络交易平台规则监督管理办法》在此基础上,进一步细化列举“二选一”、只收费不服务、强迫低价倾销、强迫参与推广促销并收费等具体违法情形。

此外,消费者权益保护法及其实施条例已明确规定经营者利用格式条款不合理地免除或者减轻其责任、加重消费者责任,《网络交易平台规则监督管理办法》在此基础上,进一步细化

进一步提升平台规则的透明度和公开性

平台企业是直播电商等网络交易活动中的重要参与者,直播电商行业包括多方主体,平台经营者在其中发挥着关键枢纽作用。

王丹表示,这两部规章围绕平台责任,将散见于电子商务法、反不正当竞争法、消费者权益保护法及其实施条例等法律、行政法规中关于平台责任的规定进行归纳整合,并结合监管实际,在规章立法权限内进行细化完善。

《网络交易平台规则监督管理办法》规定,平台应当持续公示平台规则或链接,规则内容应当清晰明了、便于阅读和理解,并以字体加粗等显著方式提示经营者、消费者注意收费、争议解决等重要内容。平台对平台内经营者、消费者采取负面管理措施的,特别是收取违约金或者损害赔偿金的,应当充分告知理由和依据,并提供申诉渠道。消费者购买会员服务的,如果会员规则有变化,平台在消费者续费前应当充分告知会员权益的变化情况。

《直播电商监督管理办法》细化了直播电商平台经营者的主体责任,明确直播电商平台经营者在资质核验、信息报送、培训机制、分级分类管理、信用评价、违法处置、动态管控、信息公示、消费者权益保护、投诉机制构建等方面的责任。

(新华社北京1月7日电)

八部门联合印发《“人工智能+制造”专项行动实施意见》

到2027年关键核心技术实现安全可靠供给

新华社北京1月7日电 (记者周圆)记者7日获悉,工业和信息化部、中央网信办、国家发展改革委等八部门日前联合印发《“人工智能+制造”专项行动实施意见》,提出到2027年,我国人工智能关键核心技术实现安全可靠供给,产业规模和赋能水平稳居世界前列。

人工智能与制造业的深度融合,是发展新质生产力、构建现代化产业体系的重要路径。意见旨在加快推进一批“懂智能、熟行业”的赋能应用服务

商,选树1000家标杆企业。建成全球领先的开源开放生态,安全治理能力全面提升,为人工智能发展贡献中国方案。

意见围绕创新筑基、赋智升级、产品突破、主体培育、生态壮大、安全护航、国际合作等7项重点任务推出一系列具体举措,包括推动智能芯片软硬协同发展;支持模型训练和推理方法创新;培育重点行业大模型;推动大模型技术深度嵌入生产制造核心环节;加快

人工智能赋能工业母机、工业机器人;攻关深度合成鉴伪、工业模型算法安全防护、训练数据保护等关键技术。

此外,意见的附件《人工智能赋能制造业重点行业转型指引》结合原材料、装备制造、消费品、电子信息、软件和信息技术服务等行业特点,为行业转型提供指引;附件《制造业企业人工智能应用指南》指导企业使用人工智能进行研发设计、生产制造、经营管理及开展延伸服务等。

新修订的《殡葬管理条例》自2026年3月30日起施行

司法部、民政部:收费更透明 监管更到位 安葬更生态

■新华社记者

1月7日,新修订的《殡葬管理条例》(以下简称《条例》)公布,自2026年3月30日起施行。司法部、民政部负责人就《条例》有关问题回答了记者提问。

问:请简要介绍一下《条例》的修订背景。

答:殡葬是关系千家万户的民生问题。我国于1997年公布施行《殡葬管理条例》,在加强殡葬管理等方面发挥了重要作用。近年来,殡葬领域出现了一些新情况新问题,需要强化殡葬行业公益属性,加强和规范殡葬收费、综合监管等服务管理。因此,有必要修订现行《条例》。

问:修订《条例》的总体思路是什么?

答:修订《条例》遵循以下总体思路:一是强化殡葬行业公益属性,并保障公益属性落实落地。二是从“逝、殡、葬、祭”殡葬全链条各环节,加强和规范服务管理。三是坚持问题导向,为解决殡葬领域突出问题提供法治保障。

问:《条例》在加强和规范殡葬服务管理方面作了哪些规定?

答:为积极回应社会高度关切,加强和规范殡葬服务管理,《条例》规定:一是突出公益惠民。在总则中明确殡葬管理坚持公益惠民,完善殡葬服务。

二是明确投入机制。加强政府投入,建立与群众基本殡葬服务需求相适应的殡葬事业投入机制。三是加强设施供给。殡葬设施包括殡仪馆、骨灰堂、公墓3类,殡葬服务机构为殡葬设施的运营单位。为加强和规范殡葬设施服务管理,规定新设殡葬服务机构由政府举办,加强满足群众殡葬服务需求所必需的设施供给。四是减轻

群众丧葬负担。依法制定殡葬服务收费标准,严格管理收费,加强价格监测和监督管理,遏制过高收费。同时,对骨灰格位安葬,不收取或者适当收取格位使用费、维护管理费。五是强化便民服务。要求殡仪馆合理设置服务网点;结合实际配备遗体接运车,保障遗体接运需求;利用适宣场地,为群众提供治丧便利;加强殡葬服务信息系统建设,提供便民殡葬服务;公布殡仪馆及其服务网点联系方式,方便丧属联系。

问:《条例》在保障群众基本殡葬服务需求方面作了哪些规定?

答:为保障群众基本殡葬服务需求,《条例》规定:一是殡葬服务分为基础项目和非基础项目。二是国家制定基础项目清单,将遗体接运、遗体存放、遗体告别、遗体火化、骨灰寄存、生态安葬以及政府举办的殡葬服务机构提供的骨灰格位安葬等纳入清单范围,省、自治区、直辖市人民政府民政部门会同有关部门可以结合实际适当增加本行政区域殡葬服务基础项目。

三是国家逐步将具备条件的殡葬服务项目纳入国家基本公共服务范围并动态调整,保障全体公民能够公平可及地享有与经济社会发展水平相适应的基本公共服务。四是设区的市级以上地方人民政府民政部门会同有关部门合理确定殡葬服务非基础项目清单,并对收费依法实行严格管理。

问:《条例》在加强和规范殡葬设施建设及管理方面作了哪些规定?

答:为加强和规范殡葬设施建设及管理,《条例》规定:一是纳入相关规划。明确县级以上地方人民政府将殡葬设施建设纳入相关规划,并与国土空间规划相衔接。二是强化政府责任。明确县级以上地方人民政府根据本行政区域人口规模和分布状况按需

建设殡仪馆,并结合实行火葬、改革土葬以及现有土地资源等状况,按照供需适配、节地生态原则建设骨灰堂、公墓。三是加强运营管理。明确规定不得再新设立营利性殡葬服务机构;坚持存量增量并重,明确将各类殡葬设施和殡葬服务机构运营行为,统一纳入监管事项清单,加强综合监管,依法加大对违法行为的处罚力度。

问:《条例》在加强和规范殡仪、安葬服务管理方面作了哪些规定?

答:为加强和规范殡仪、安葬服务管理,《条例》规定:一是加强和规范殡仪服务。明确遗体接运、存放、火化等环节的规范化要求。二是加强和规范安葬服务。明确骨灰堂、公墓应当凭死亡证明、火化证明等有关证明材料提供骨灰格位、公墓墓位,为高龄老人、危重病人等提供骨灰格位、公墓墓位的除外;骨灰格位、公墓墓位使用周期届满可以办理续用手续。三是加强和规范信息化服务。要求省、自治区、直辖市人民政府民政部门统筹本行政区域殡葬服务信息系统的建设、管理和维护,将殡葬服务主体和相关从业人员纳入系统管理,提供便民殡葬服务。

问:《条例》在加强和规范收费管理方面作了哪些规定?

答:为加强和规范收费管理,《条例》规定:一是对殡葬服务实行清单化管理,禁止在清单之外设立项目、收取费用。二是明确有关部门制定殡葬服务收费政策,并依法加强价格监测和监督管理。三是细化殡葬领域价格违法行为具体情形,为依法查处提供依据。

问:《条例》在殡葬移风易俗方面作了哪些规定?

答:《条例》明确文明节俭、绿色生态的导向并将其贯穿殡葬活动全过

程,推行节地生态安葬,倡导使用绿色环保葬用品种,倡导文明、低碳、安全祭扫,同时加强宣传教育和引导,鼓励农村红白理事会等组织发挥作用,引导移风易俗。

问:《条例》在加强综合监管方面作了哪些规定?

答:为明确监管责任,增强监管合力,《条例》规定:一是明确部门职责,建立覆盖殡葬活动全链条的监管制度。二是明确县级以上地方人民政府制定监管事项清单,加强定期督导,民政部门和其他有关部门依法履职,完善抽查检查、价格监测、信息共享、年度报告、信用惩戒等措施,同时加强行业自律和社会监督。三是完善法律责任,结合实际增加违法行为情形,根据情节轻重、危害程度等确定罚款标准,完善对殡葬相关工作人员的法律责任。

问:为确保《条例》顺利实施,需要重点做好哪些工作?

答:为确保《条例》顺利实施,有关部门重点开展以下工作。一是加大宣传解读力度,组织好对《条例》的宣传解读、学习培训工作,准确掌握《条例》的主要内容和实践要求,提高贯彻执行的能力和水平。二是加快完善配套政策,及时细化明确各类殡葬服务医疗机构相关配套规定,确保《条例》各项制度落地见效。三是切实抓好贯彻落实,坚持因地制宜、分类施策,加强和规范殡葬服务管理,切实做好《条例》的贯彻实施。

(新华社北京1月7日电)



《殡葬管理条例》全文
扫一扫 就看到

国台办:

**依法惩戒“台独”顽固分子刘世芳郑英耀
依法终身追责“台独”打手帮凶陈舒怡**

新华社北京1月7日电 (记者赵博 许晓静)1月7日,国务院台办举行2026年首场例行新闻发布会。发言人陈斌华宣布大陆方面两项决定:第一,将刘世芳、郑英耀列为“台独”顽固分子,依法实施惩戒;第二,将“绿色司法打手”陈舒怡列为“台独”打手帮凶,依法终身追责。

陈斌华指出,两岸同胞同根同源、同文同种,要和平、要发展、要交流、要合作是两岸同胞的共同心声。刘世芳、郑英耀倒行逆施,“台独”恶行累累,引起两岸同胞强烈愤慨,许多民众向国务院台办举报,要求对刘、郑2人进行惩处。

他表示,刘世芳赤裸裸宣扬“台独”分裂谬论,大肆打压支持、参与两岸交流合作的台湾人士,迫害在台大陆配偶,极力给两岸人员往来设置障碍,封堵两岸民众交流沟通渠道。郑英耀大肆鼓吹谋“独”挑衅言论,组织编纂“台独”教材,毒害岛内青少年,阻挠两岸教育交流合作。刘、郑“台独”思想顽固、涉“独”言论嚣张、谋“独”行径恶劣,公开分裂国家、煽动分裂国家,严重破坏两岸交流合作,严重危害两岸关系和平发展,严重损害两岸同胞利益福祉。

陈斌华介绍,大陆方面依据有关法律法规,决定将刘世芳、郑英耀列入“台独”顽固分子清单并实施制裁,禁止刘、郑及其家属进入大陆及香港、澳门特别行政区,限制刘、郑的关联机构与大陆有关组织、个人进行合作,绝不允许其关联企业和金主在大陆谋利,并将采取

其他一切必要的惩治措施,依法终身追责。欢迎两岸同胞继续提供关于刘世芳、郑英耀的违法犯罪线索。

他还表示,“台独”分裂是两岸关系和平发展的严重祸害,依法惩治极少数“台独”顽固分子是为了从根本上维护国家主权和领土完整、保障台湾同胞切身利益福祉,绝非针对广大台湾同胞。希望广大台湾同胞认清极少数“台独”顽固分子的害台本性、险恶用心、丑恶嘴脸,自觉与刘世芳、郑英耀等“台独”顽固分子划清界限,坚决反对“台独”分裂行径,坚定推动两岸交流合作、融合发展,守护中华民族共同家园,共创两岸同胞绵长福祉。

关于第二项决定,陈斌华表示,经查,台湾“高等检察署”检察官陈舒怡甘当“台独”打手帮凶,罗织罪名,炮制冤案,迫害支持、参与两岸交流合作的台湾人士,恐吓台湾民众,制造“绿色恐怖”,所作所为性质恶劣、罪行严重。特此面向两岸社会继续征集陈舒怡的违法犯罪线索和证据(可发送到邮箱:jubao@suremail.cn)。我们将以事实为依据、以法律为准绳,对陈舒怡依法严惩,终身追责。

陈斌华在回答有关问题时还表示,“台独”分子是分裂国家、破坏两岸关系的违法犯罪分子,也是谋“独”引战、损害同胞利益福祉的民族败类。截至目前,我们已公布“台独”顽固分子14人、“台独”打手帮凶12人。凡是以身试法的“台独”分子,无论身在何处,我们都将采取一切必要措施,依法惩治、终身追责。

一场非法荒唐的“审判”

新华时评

■新华社记者 谢彬彬 朱婉君

当地时间5日中午,美国纽约南区联邦地区法院上演了一场荒唐的“审判”:委内瑞拉总统马杜罗夫妇首次出庭,拒绝美方所谓“犯罪”指控。

一个主权国家的元首,被另一个国家用武力“绑架”、以他国国内法“审判”,这不是什么所谓的“司法程序”,而是赤裸裸的强权政治。

先看这场所谓的“审判”本身。根据国际法确立的“平等者之间无管辖权”原则,主权国家法律地位完全平等,一国法院根本无权审理、裁决另一主权国家的政府行为。美国智库大西洋理事会高级律师西莱斯特·克米奥泰克撰文指出,国际法赋予马杜罗在其他国家法院的绝对豁免权,无论美国是否承认他为国家元首,这种豁免权都应适用。换言之,这场“审判”非法,是典型的“司法霸权”。

再看这场所谓的“审判”的实现手段。无论美国以何种理由,都改变不了其军事入侵、强行控制、掳走别国元首的事实。美国此番行动既未经联合国安理会授权,亦不是出于自卫,而是对

委内瑞拉主权安全和合法权益的肆意践踏,是对主权平等、不干涉内政、和平解决国际争端以及在国际关系中不得使用武力等联合国宪章宗旨和原则的严重违反。正如芬兰国家广播公司所指,美国的行径是鲁莽的“帝国主义”行径、“无法无天”的不公之举。

面对国际社会的强烈谴责,美国毫不收敛,甚至当众炫耀其军事强权、对更多国家发出威胁。

长期以来,美国以“执法”之名干涉别国内政,充当“国际警察”;将本国司法凌驾于国际法之上,自命“国际法官”;以自身强凌驾多边主义,以军事行动代替外交努力,以“家法帮规”践踏国际规则,俨然“世界霸主”。

从武力入侵巴拿马到军事打击委内瑞拉,美国以其国内法侵犯他国主权,霸权逻辑由来已久。这场非法荒唐的“审判”,不过是其霸权戏码的最新剧本。

得道多助,失道寡助。一个依靠霸凌胁迫、制裁封锁、军事打击来维持所谓“领导力”的国家,注定无法赢得世界的尊重。在历史公正的注视下,在人心道义的法庭上,真正应该站在被告席上的,应该是那个肆意践踏国际法准则、公然蔑视他国主权的美国。

(新华社北京1月7日电)

美国扣押俄罗斯油轮

俄派潜艇等海军力量护航



这张美国欧洲司令部1月7日发布的照片显示,一名美国海岸警卫队官员使用远镜查看“贝拉1”号油轮。

综合新华社1月7日电 美国欧洲司令部7日称,美方已在北大西洋扣押一艘俄罗斯油轮,此次扣押行动系执行美国总统令。

2025年12月,这艘原名“贝拉1”号的油轮成功阻止了美方人员登船企图并驶入大西洋。在被美国海岸警卫队追赶上期间,这艘油轮在船身涂上俄罗斯国旗图案,改名为“水手”号,并将注册国变更为俄罗斯。报道说,这艘油轮原计划在委内瑞拉装载石油,但由于美国封锁未能靠岸,目前处于空载状态。

美国《华尔街日报》6日援引一名美国官员的话报道,俄罗斯已派出一艘潜艇及其他海军力量,为遭美军拦截的空载油轮护航。

俄罗斯外交部7日表示,俄方正密切关注有关美国军方人员登上悬挂俄国旗的“水手”号油轮的相关报道,要求美国确保“水手”号油轮上的俄公民受到人道对待。

俄外交部在回应媒体提问时表示,美方应尊重“水手”号油轮上的俄公民权益,美国不应阻碍“水手”号上的俄国人尽快返回家园。